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Komplexní vzdělávání poskytovatelů sociálních služeb v systému poradensko informačního centra (KOVPIC)
Toto je název projektu operačního programu Rozvoje lidských zdrojů, který byl zahájen                  1. února 2007 a jehož realizátorem je Vzdělávací a komunitní centrum Integra Vsetín o.p.s.. Projekt řeší tým 3 osob: projektový manažer, odborný pracovník a asistent projektu. Odbornou garanci projektu zajišťuje: Doc. PhDr. PaedDr. Olga Krejčířová, Ph.D. z katedry speciální pedagogiky Pedagogické fakulty UP v Olomouci.
Hlavním cílem projektu je vzdělávání poskytovatelů, pracovníků a dobrovolníků pracujících v  sociálních službách na území Zlínského kraje tak, aby došlo k rozšíření a zdokonalování kompetencí cílové skupiny, což ve svém důsledku povede ke zvýšení kvality života klientů využívajících sociální služby.
Během 16 měsíců realizace proběhne 20 různých krátkodobých kurzů např. kurzy Speciální pedagogika – komunikace osob se zrakovým, sluchovým, mentálním postižením, problematika osob s tělesným postižením, Psychiatrické minimum, První pomoc, Prevence vyhoření, Krizová intervence, Dramaterapie, Case management aj. Krátkodobé kurzy jsou členěny do 4 oblastí: Komunikace, Učení, Porozumění a Orientace a poradenství a po jejich uskutečnění proběhnou 4 kolokvia, na kterých budou prezentovány výsledky kurzů                        a seminářů a dojde zde ke vzájemné výměně zkušeností všech účastníků kurzů. Z jednotlivých vzdělávacích akcí bude evidován odborný text, který dle oblastí bude zapracován do sborníků a následně bude distribuován mezi cílovou skupinu.
Od září 2007 začnou pak probíhat kurzy střednědobé jako je Sociální management a 150 hodinový Kvalifikační kurz pro pracovníky v sociálních službách – přímá péče.
Většina kurzů je akreditovaných MŠMT nebo jsou předloženy k akreditaci na MPSV.
Na pracovišti Poradensko informačního centra bude v rámci projektu doplňována o další odborné publikace stávající knihovna pro pracovníky v sociálních službách.Výsledky celého projektu budou v červnu 2008 oznámeny na konferenci.

Projekt KOVPIC je spolufinancován Evropským sociálním fondem a státním rozpočtem České republiky.

Aktuální informace k projektu lze najít na webových stránkách: www.pic-vsetin.cz.

Vzdělávací a komunitní centrum Integra Vsetín o.p.s. 
Pracoviště: 
Pod Žamboškou 920 
755 01  Vsetín 
 
Telefon: +420 571 420 330 
Mobilní telefon: +420 774 415 105 
E-mail: bierska@pic-vsetin.cz 
Web: www.pic-vsetin.cz 
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