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Dyskalkulie a další poruchy učení v matematice

Růžena Blažková

1. Úvod

V současné době probíhá v našem školském systému kurikulární reforma  a v souvislosti s ní se mění postoje ke vzdělávání žáků se specifickými vzdělávacími potřebami. V naší republice se toto vzdělávaní realizuje v průběhu povinné devítileté školní docházky ve dvou úrovních, a to na úrovni škol základních nebo praktických a na úrovni škol speciálních. V celém světě se stále více prosazují tendence inkluzivního vzdělávání, tj. integrovaného vzdělávání všech žáků  v běžné škole. To je možné realizovat buď ve třídě samostatně zřízené pro žáky se specifickými vzdělávacími potřebami nebo formou integrace do běžné třídy.

Za žáky se specifickými vzdělávacími potřebami jsou považování žáci se zdravotním postižením (tělesným, zrakovým, sluchovým, autismem, mentálním), žáci se zdravotním znevýhodněním (dlouhodobě nemocní, zdravotně oslabení), žáci s poruchami učení, žáci s poruchami chování, žáci se sociálním znevýhodněním a také žáci nadaní a mimořádně nadaní. 

Integrace těchto žáků do běžné třídy základní školy vyžaduje splnění mnoha podmínek, mezi které patří:

1. podmínky materiální  (uspořádání školy a třídy, odstranění, architektonických  bariér, vhodná sestava míst ve třídě, zajištění vhodných didaktických a kompenzačních pomůcek pro žáky s příslušnou specifickou vzdělávací potřebou, výběr vhodných výukových programů,  optimální počet žáků ve třídě)

2. podmínky personální
(odborná příprava pedagogů, speciálně pedagogická příprava pedagogů, empatie pedagogů, schopnost přijmout žáka se všemi jeho problémy,  zajištění pomoci speciálně pedagogických asistentů, spolupráce s rodiči žáků

3. podmínky  sociální  ( příprava kolektivu třídy, vytvoření vstřícného prostředí, zapojení 

      spolužáků.


Vhodnost integrace žáka do běžné třídy je posuzována komplexně na základě psychologického a speciálně pedagogického vyšetření a je do jisté míry také závislá na osobnostních specificích každého žáka (např. jeho sociální adaptabilitě, úrovni rozumových schopností, volních vlastnostech). Úspěšná integrace může zkvalitnit žákův život, neboť přispívá k socializaci žáka, zvyšuje jeho sebedůvěru, žák se učí pomocí vzorů, které pro něj jsou podnětné. Také pro žáky v běžné třídě je přínosem, neboť je učí vnímat potřeby jiných, respektovat odlišnosti ostatních, tolerantnosti, schopnosti pomoci tam, kde je potřeba.


Žáci s poruchami učení tvoří podle předběžných výzkumů 4% - 6% žáků základních škol, přitom je poměrně velký rozdíl v podílu jednotlivých poruch učení. Zatímco dyslexie a dysgrafie je diagnostikována poměrně častěji, žáků s diagnostikovanou dyskalkulií je méně než 1%. Přitom žáků, kteří mají problémy v matematice, je podstatně více. 

2. Specifické vývojové  poruchy učení

2.1. Charakteristika poruch učení
       Specifické poruchy učení jsou v literatuře vymezovány různými definicemi. Jednou z nich je definice  expertů Národního ústavu draví ve Washingtonu z roku 1980: „Poruchy učení jsou souhrnným označením různorodé skupiny poruch, které se projevují zřetelnými obtížemi při nabývání takových dovedností jako je mluvení, porozumění mluvené řeči, čtení, psaní, matematické usuzován nebo počítání. Tyto poruchy jsou vlastní  postiženému jedinci a předpokládají dysfunkci centrálního nervového systému. I když se porucha může vyskytovat současně s jinými formami postižení (jako např. smyslové vady, mentální retardace, sociální a emocionální poruchy) nebo souběžně s jinými vlivy prostředí (např. kulturní zvláštnosti, nedostatečná nebo nevhodná výuka, psychogenní činitelé), není přímým následkem takových postižení nebo nepříznivých vlivů.“

Úspěšnost dítěte v matematice je ovlivňována i některými dalšími vývojovými poruchami učení. Pro přehlednost uvedeme všechny popisované poruchy učení a zdůrazníme ty, které mají vliv na výkon žáka v matematice.

Dyslexie – porucha může postihovat rozlišování jednotlivých písmen, rychlost čtení, nebo správnost čtení nebo porozumění čtenému textu. Pro dyslektika je obtížné číst s porozuměním slovní zadání matematických úloh, zejména pak slovních úloh, ve kterých je třeba provést přepis textu uvedeného českou větou do matematického jazyka. Pro některé dyslektiky je náročné číst i symbolický matematický zápis, pro některé je to naopak záchrana.

Dysgrafie -    porucha postihuje osvojování  si jednotlivých písmen, spojení hláska – písmeno, úpravu písemného projevu. V matematice má dysgrafik problémy s osvojením si jednotlivých číslic a znaků, spojení „číslo“ a „zápis čísla pomocí číslic“, rozlišení pojmů „číslo“ a „číslice“, dále pak zápisu čísel v řádcích (např. neudrží stejnou velikost všech číslic v zápisu víceciferného čísla) nebo v zápisu čísel v algoritmech, kde záleží na přesnosti.

Dysortgrafie – porucha pravopisu. Nejde o hrubé chyby způsobené neznalostí, ale o specifické problémy související např. s nerozlišováním sykavek, délky samohlásek apod.

Dyskalkulie – porucha postihuje vytváření matematických představ, problémy spojené s operacemi s čísly, poruchy prostorových představ aj.

Dyspinxie – porucha v oblasti kresebných dovedností, neobratnost při zvládání jemné  motoriky rukou a prstů  - projevuje se zejména při rýsování.

Dysmúzie – snížení nebo úplná ztráta smyslu pro hudbu – melodii a rytmus. Zejména ztráta smyslu pro rytmus je pro matematiku problémem.

Dyspinxie – porucha obratnosti.

2.2. Další problémy  související s poruchami učení
Poruchy soustředění – děti se nesnadno koncentrují, jsou snadno unavitelné, roztěkané, často odbíhají od problému, nechají se vyrušit jakýmkoliv podnětem, které nesouvisí s právě prováděnou činností .

Poruchy pravolevé orientace – nevyhraněná lateralita (preference při užívání jednoho z párových orgánů) způsobuje dětem problémy   v matematice, např. při zápisu víceciferných čísel, chápání vztahů na číselné ose aj. 

Poruchy prostorové orientace – děti žijí v trojrozměrném prostoru a přirozeně vnímají vztahy mezi objekty a rozložení předmětů v prostoru (vztahy nad, pod, nahoře, dole, vedle, vpředu, vzadu, před, za). Problémy však činí pochopení znázornění prostorové situace v rovině pomocí některého ze zobrazení (např. volného rovnoběžného promítání) na obrázku. Dítě velmi dobře ví, co je to např. krychle, ale nechápe změť čar na papíře nebo její síť. 

Poruchy časové orientace – děti vnímají časové následnosti  nejprve během dne, zpravidla podle událostí a stále se opakujících činností, později pak v delším časovém období (týden, měsíc, rok). Problémy činí pochopení jednotek času a jejich převody, jednak proto, že se užívá šedesátkové soustavy a jednak proto, že některým činí problémy pochopit vztahy na kruhovém ciferníku a  lineárním plynutím času. Rovněž čtení časových údajů  zapsaných digitálně může některým dětem přinášet problémy.

Poruchy sluchového vnímání – dítě nemá poruchu sluchu, slyší dobře, ale nevnímá, co se právě řeklo. Často se ptá  na to, co bylo bezprostředně vysloveno. Toto by měl dospělý vítat, neboť dítě ví, na co se má zeptat, když mu to právě uniklo. Navíc ve třídě je určitě více dětí, které také tak nevnímají sluchově,  avšak nezeptají se.

Poruchy reprodukce rytmu – vnímáni rytmu a  jeho reprodukce je pro matematiku velmi důležité – např. při počítání po jedné, orientace v číselné řadě, sledování zákonitostí, závislostí aj.

Poruchy zrakového vnímání – dítě dobře vidí, avšak nevnímá plně zrakově to, co by měl vnímat jako matematické učivo – např. vidí sice, že 1 dm je rozdělen na 10 cm, ale matematický poznatek v mozku nevznikne. Dítě není schopno rozlišit změny, orientovat se v geometrickém obrázku apod.

Poruchy řeči – kromě logopedických problémů je v matematice nejdůležitější schopnost formulovat myšlenky vlastními slovy. Přesnost vyjadřování je odrazem přesnosti myšlení. Když dítě sdělí: „Já to vím, ale neumím to říci“ , tak zpravidla neví, ale jen něco tuší. Pokud má dítě správně vytvořený poznatek, rozumí podstatě problému, pak jej dokáže slovně vyjádřit. Od dětí však nevyžadujeme definice.

Poruchy jemné a hrubé motoriky  - projevují se zejména při manipulativních činnostech při vyvozování základních pojmů a operací, při zápisech čísel, zápisech algoritmů operací, zejména pak při rýsování.

Poruchy chování jako důsledek poruch učení – pokud se dětem nedaří v matematice, pak buď na sebe upozorňují jiným způsobem (předváděním se v roli šaška, nekázní), nebo se uzavřou a přestanou komunikovat, což je horší případ. Znovu navázat komunikaci s takovým dítětem bývá náročné.

3. Dyskalkulie a její klasifikace

Dyskalkulií rozumíme specifickou vývojovou poruchu učení, která se projevuje obtížemi v oblasti chápání matematických pojmů a provádění základních početních operací, která není způsobena sníženou inteligencí nebo nevhodnou výukou. Může být způsobena dysfunkcí centrální nervové soustavy.

3.1. Klasifikace podle  L. Košče :

Dyskalkulie praktognostická

· porucha manipulace  s konkrétními předměty nebo symboly,

· porucha při tvoření skupin předmětů,

· nepochopení pojmu přirozeného čísla,

· neschopnost porovnat počet prvků,

· neschopnost diferenciace geometrických útvarů,

· porucha prostorového faktoru.

Dyskalkulie verbální

· problémy se slovním označováním počtu předmětů,  operačních znaků,

· neschopnost vyjmenovat řadu čísel v určitém uspořádání,

· nepochopení vysloveného čísla,

· nepochopení slovního vyjádření matematických symbolů a znaků.

Dyskalkulie lexická

· neschopnost číst matematické symboly (číslice, čísla, znak porovnávání, znaky operací),

· záměna tvarově podobných číslic,

· porucha orientace v prostoru,

· porucha pravolevé orientace.

Dyskalkulie grafická

· neschopnost psát matematické znaky (číslice, čísla, a další),

· porucha při zápisu víceciferných čísel,

· neschopnost psát čísla podle diktátu,

· neschopnost zápisu čísel pod sebou (číslic téhož řádu),

· problémy při rýsování obrazců,

· porucha pravolevé a prostorové orientace.

Dyskalkulie operační

· narušená schopnost provádět matematické operace s přirozenými čísly (ale i s dalšími čísly),

· záměna operací

· poruchy při osvojování si pamětných spojů,

· neschopnost respektovat prioritu při provádění více operací různé parity,

· problémy při písemných algoritmech jednotlivých operací.

Dyskalkulie ideognostická 

· porucha v oblasti pojmové činnosti,

· porucha chápání matematických pojmů a vztahů mezi nimi,

· porucha při zobecňování,

· problémy při řešení slovních úloh.

3.2. Klasifikace podle  J. Nováka

Kalkulastenie – mírné narušení matematických vědomostí a dovedností způsobené např.nedostatečnou stimulací ve škole nebo v rodině, rozumové i matematické schopnosti jsou v pásmu průměru.

Kalkulastenie emocionální

                       sociální

                       didaktogenní

Hypokalkulie – porucha základních početních dovedností, nerovnoměrná skladba matematických schopností, při celkové úrovni rozumových schopností v pásmu průměru i nadprůměru.

Oligokalkulie – narušená struktura matematických schopností, nízká úroveň všeobecných rozumových schopností.

Vývojová dyskalklie – viz výše – respektuje klasifikaci L. Košče.

3.3. Klasifikace vzhledem k obsahu matematického učiva (R. Blažková)

Vytváření pojmu čísla – přirozeného, později desetinného, zlomku, racionálního, obecně reálného. Přirozené číslo ve svých různých významech. Správný vývoj pojmu je nezbytný z hlediska další činnosti s ním.

Čtení a zápis čísel, numerace, porovnávání čísel – psaní číslic a znaků, zapisování jednociferných a víceciferných čísel, správné čtení čísel, uspořádání, porovnávání čísel, zaokrouhlování čísel. 

Operace s čísly – nejprve přirozenými, později s dalšími. Důkladné vyvození každé z operací, zvládnutí pamětných spojů, písemných algoritmů, vlastnosti operací.

Slovní úlohy, aplikační úlohy – schopnost využití jednotlivých operací při řešení úloh je kriteriem osvojení poznatků.

Jednotky měr – vytvoření představy každé z jednotek, jejich převody a praktické využití.

Geometrická a prostorová představivost – základní geometrické pojmy jsou abstraktní, je třeba vytvářet jejich představy a nacházet reprezentace v praxi.

Početní geometrie – chápání rozdílu mezi geometrickým útvarem a jeho velikostí, měření, počítání obvodů, obsahů, povrchů a objemů geometrických útvarů. 

4. Další faktory, které ovlivňují úspěšnost žáka v matematice

4.1. Souvislost s obsahem učiva matematiky

Matematika je abstraktní předmět, pochopení abstraktních pojmů vyžaduje jistý stupeň zobecňování. Je specifický předmět z toho důvodu, že  každý prvek nižší úrovně je nezbytným předpokladem zvládnutí prvků vyšší úrovně.

4.2. Osobnost žáka

Příčiny mohou být způsobeny jistou nerovnoměrností vývoje vzhledem k určitým matematickým pojmům (za určitý časový interval žák zvládá učivo bez problémů) nebo věkovou nezralostí.

Dalším důvodem jsou problémy spojené s volními vlastnostmi žáka – žák není sám schopen přimět se k systematické práci, kterou matematika vyžaduje a nemá ve svém okolí nikoho, kdo by mu mohl pomoci. Rovněž problémy spojené s koncentrací a pozorností jsou příčinou menší úspěšnosti v matematice.


Velký podíl mají i psychické bariéry spojené s obavami s předmětu, některého tématu, písemek, pětiminutovek, syndrom bílého papíru aj.

4.3. Osobnost učitele
       Podíl učitele na úspěšnosti žáků v matematice je spojem s jeho odbornou způsobilostí a schopností analyzovat příčiny neúspěchu žáka, s úrovní jeho komunikace se žáky v oblasti matematiky i v oblasti  běžného styku, formalismus v práci, netrpělivost, problémy s motivací, problémy s hodnocením aj.

4.4. Rodiče
      Problémy rodičů dětí s poruchou učení mohou být složitější ne problémy dětí. Někteří rodiče nejsou schopni smířit se s myšlenkou, že mají problémové dítě, neustále je doučují, přetěžují. Další skupina rodičů vyhledává různé pomocné postupy, které se v budoucnu mohou projevit jako škodlivé, někteří rodiče rezignují, jiní dokonce dítě trestají. Řada rodičů neprojevuje o dítě sebemenší zájem. Jen určitá skupina rodičů chápe problémy svého dítěte, má na něj přiměřené nároky vhledem k jeho poruše, hledá odbornou pomoc a vzdělává se v této oblasti.

5. Základní kriteria, jak rozlišit dyskalkulii
· existuje zřetelný rozpor mezi zjištěnou inteligencí dítěte a podávanými výkony v matematice

· úroveň rozumových schopností dítěte není v pásmu podprůměru

· porucha nemá příčinu v oblasti sociální nebo emocionální

· porucha nemá příčinu v tělesné nemoci

· dítě je obklopeno normálním rodinným zázemím

· lze identifikovat dysfunkci kognitivních center mozku.

Zásady práce s dyskalkulickým žákem

1. Neexistuje ostrá hranice mezi dyskalkulií a dalšími poruchami učení v matematice.

2. Dyskalkulie neopravňuje žáka k nečinnosti v matematice. 

3. Dyskalkulie nemusí omezovat žáka při výběru povolání.

4. Každý žák je individualita, má své aritmetické modely a své komunikační cesty.

5. Hlavní roli při získávání poznatků hraje zapojení všech smyslů žáka.

6. Při  práci je nutná trpělivost a obrovské úsilí obou stran a předpoklad, že úspěchy se nedostaví ihned.

7. Úspěch spočívá v maličkostech, za které je třeba žáka pochválit.

8. Žák potřebuje individuální okamžitou odbornou pomoc v případě že udělá chybu.

6. Diagnostika nedostatků a jejich příčin
     Pochopení pojmu přirozeného čísla předchází mnoho činností, se kterými se dítě setkává od nejútlejšího věku (2- 3 roky) a které vyústí v pochopení tříd navzájem ekvivalentních skupin prvků a přirozeného čísla. Jedná se zejména o hledání společných vlastností,  třídění, přiřazování, vytváření skupin, které mají stejně prvků  apod., kdy dítě vůbec nepočítá, ale vnímá kvantitu. Teprve později se označí počet prvků dané skupiny číslem, naučí se čísla zapisovat a číst.  Pokud dítě, které má předpoklady pro vývojovou poruchu učení, tímto procesem neprojde, nemá možnost pojem přirozeného čísla pochopit. Analogický proces probíhá při každém dalším rozšíření číselného oboru – ať čísel přirozených postupně do sta, tisíce, milionu, atd., tak na čísla racionální a reálná (čísla desetinná, zlomky, mocniny, odmocniny). Rovněž pochopení každé z operací s čísly je složitým procesem a pouhé pamětné naučení se některých spojů nic neřeší.  Každá fáze procesu vytváření matematických pojmů má svá specifika a pouze individuální diagnostika může odhalit problémy každého dítěte s poruchou učení v matematice. Vzhledem k výrazné individualitě není možné uvést všechny problémy, avšak  z mnoha se vyskytujících problémů, se kterými se lze u dětí setkat, uveďme nejčastější:

-  pokud nemá dítě dostatek podnětů v předškolním věku, neumí vytvořit skupinu o daném počtu prvků, neumí vyjádřit počet prvků dané skupiny,

-  má problémy s uspořádáním řady čísel – počítá např. jedna, dvě, tři, čtyři, sedm, pět, čtyři … ,  později počítá třicet osm, třicet devět, třicet deset, 

- není schopno čísla porovnávat, zaměňuje porovnávání počtu prvků s porovnáváním velikostí předmětů, neumí používat znaky porovnávání „<“, „>“ ,

-  má problémy s rozlišením tvarově podobných číslic (např. 6, 9,)  s číslicemi v digitálním zápisu,

-   má problémy se zápisem víceciferných čísel (nerozlišuje např. 48, 84, dále  342, 324), 

-    nechápe podstatu poziční desítkové soustavy, např. zapisuje to, co slyší – tři sta dvacet zapíše 30020,

-    má problémy se znázorněním čísel na číselné ose,

-    nechápe podstatu zaokrouhlování čísel,

-  nechápe  důvod a podstatu operací s přirozenými čísly, znaménko „-„ a  „:“ nepochopí,

-   zaměňuje operaci a zápis čísla, např. 1 + 3 = 13,   24 + 62 = 2462,

- nezvládne pamětné algoritmy při počítání, největší problém je odčítání a přechodem přes základ deset – úlohy typu  15 – 9,  62 – 27 (počítá 60 – 20, 7 – 2),

· není schopen se naučit algoritmy početních operací – buď se soustředí na spoje a chybuje v zápisu algoritmu nebo naopak soustředí se postup algoritmu a chybuje ve spojích,

· má problémy s jednotkami měr a jejich převody,

· není schopen řešit slovní a aplikační úlohy, protože neví, jakou operaci použít.

      Problémy, které se projevují v oboru čísel přirozených se v plné míře přenášejí na čísla desetinná, počítání se zlomky, mocninami, atd.

7. Reedukace dyskalkulie

Obecné reedukační postupy se dají uvést v tzv. „desateru“, avšak je nutné mít na zřeteli, že každé dítě je výrazná individualita a potřebuje svůj vlastní postup. To, co se osvědčí u jednoho dítěte, nemusí být přínosné u dítěte jiného. 

1. Stanovení diagnózy – formulování hlavních problémů dítěte v matematice, v kterém části učiva má dítě problémy, jaké jsou jejich příčiny, jaká má dítě vztah k matematice.

2. Respektování logické výstavby matematiky a její specifičnosti – v matematice je pochopení a zvládnutí každého prvku nižší úrovně nezbytným předpokladem zvládnutí prvků vyšší úrovně. Reedukační cvičení musí proto začínat u toho učiva, které dítě přestalo chápat a zvládat. Postupy musí respektovat matematické zákonitosti a musí  být použitelné i v dalším učivu.

3. Pochopení základních pojmů a operací – veškeré základní pojmy je třeba generovat na konkrétních modelech a všechny pojmy i operace s čísly je třeba vyvozovat na základě vlastní manipulativní a myšlenkové činnosti dítěte. Přitom je třeba využívat nejrozmanitějších forem práce a stále nových situací.
4. Navození „AHA efektu“ – kdy dítě samo objeví poznatek „já už vím“ a přijme poznatek za svůj.  Je nutné mít neustále na zřeteli, že poznatky jsou nepřenosné, že přenosné jsou pouze informace.
5. Využití všech smyslů – zapojení všech smyslů, kterých je možno pro získávání matematických poznatků – zraku, hmatu, sluchu, pohybu, tak aby to bylo dítěti příjemné a přispělo to k postupnému odbourávání problémů. Velký význam má využití vhodných her.
6. Diskuse s dítětem – „co vidíš“ – zda dítě vidí v dané situaci to, co jeho učitel. Každé dítě má svoje komunikační cesty, kterými se dobírá poznatků a ty je třeba diskusí s ním objevit. Neexistuje matematická slepota a každý se k matematice určitou cestou může dostat. Dyskalkulie neopravňuje žáka k nečinnosti a k rezignaci.
7. Pamětné zvládnutí učiva – v jaké míře je dítě schopno, avšak matematické učivo nemůže být opřeno o pouhou paměť bez porozumění a správného vyvození. Je třeba hledat vyváženost mezi vyvozováním a drilem.
8. Zvyšování nároků na samostatnost a aktivitu dítěte  - tvorba vlastních materiálů, příkladů a pomůcek samotným dítětem, nebo alespoň podíl na tvorbě – dítě si může uvědomovat nedostatky a podílet se aktivně na jejich nápravě zajímavou formou. Využití projektového vyučování.
9. Neustálá potřeba úspěchu – dítě potřebuje pozitivní zážitky, pohodu, pochvalu, veselou, legrační cestu  při nápravných cvičeních, terapii hrou, nepřetěžování, ale neustálé mírné zatěžování. Pochvala při každém sebemenším úspěchu.
10. Práce podle individuálního plánu  - sestaveného pro konkrétní potřeby každého dítěte. Individuální výuka, individualizovaná výuka v integrované třídě. Postupy jsou výrazně individuální, nelze stanovit obecně platná pravidla, která by vyhovovala všem dětem.
Což by se schematicky mohlo zapsat:

D – diagnostika na dvou úrovních – v Pedagogicko psychologické poradně

                                                          úroveň matematických znalostí 

Y – připomíná rozcestí – potřebuji okamžitou pomoc 

S - specifičnost matematiky

K – konkrétní modely

A – AHA efekt

L – lepší paměť

K – komunikace

U – úspěch

L – líbivé pomůcky a postupy

I – individuální plán

E – energie a trpělivost

8. Hodnocení žáků s poruchami učení

         Hodnocením žáka rozumíme každé vyjádření učitele k osobě žáka, ať už verbální nebo nonverbální. Každý žák s poruchou učení očekává vyjádření učitele k jeho práci, protože ta vykonána byla, bez ohledu na výsledek. Proto hodnotíme žáky samotné a nemůžeme je zpravidla srovnávat s ostatními spolužáky. Žáci, u kterých se projeví specifická vývojová porucha učení mají průměrnou až nadprůměrnou inteligenci  a proto nelze nezaměňovat problémy vyplývající z poruchy učení s neschopností nebo lajdáctvím. Hodnocením je

třeba poskytnout žáku radost z dílčího úspěchu, povzbuzovat jej do další činnosti pozitivním vyjádřením (pochvalou, úsměvem, uznáním apod.).

     Při hodnocení žáků s dyskalkulií  hodnotíme především to, co žák umí, ne to, co neumí. Z možností rozmanitých forem práce, které mohou sloužit pro hodnocení a následně pro klasifikaci  vybíráme ty, které jsou pro žáka příznivé:

- z ústní nebo písemné formy vybereme tu, při níž se žák snadněji a lépe vyjadřuje,

- v písemných pracích kontrolujeme podrobně celý postup řešení, myšlenkové pochody žáka, nikoliv jen výsledek úlohy,

- stanovíme přiměřený rozsah práce ( obsahově i časově) vzhledem k možnostem žáka, 

- vhodně  připravíme zadání práce vzhledem k poruchám (dyslexie, dysgrafie) – např. předtištěné na pracovních listech, pomocí obrázků apod.,

- hodnotíme kvalitu práce co do myšlenkových procesů a námahy žáka, nikoliv kvantitu,

- vždy dopřejme žákům několik úloh, ve kterých jsou úspěšní a na jejich základě je naučme postupovat při řešení úloh dalších,

- ke každé práci zajistíme žákům optimální prostředí – klid, pohodu,

- každou práci žáka využijeme ke zpětné vazbě jak pro žáka, tak pro učitele – s žákem jeho chyby analyzujeme a korigujeme, učitel provede analýzu vzhledem k pochopení žákových myšlenkových postupů a k dalšímu metodickému vedení žáka.

         Klasifikaci žáků s poruchami učení upravují předpisy Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy a je možné žáky hodnotit slovně nebo pomocí stupnice známek. Vzhledem k budoucnosti žáka se ukazuje vhodným využití obou způsobů současně – hodnocení známkou doplnit slovním komentářem.
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